

肾友出发 逆风前行

第一期血液透析病友微商创业就业培训班开班



市中心医院肾内科主任王小艳现场授课

“感谢提供这样一个创业就业培训的平台,让我们通过自己的双手去赚钱,让我们活得更有价值、更有生活质量。”6月6日上午,在第一期血液透析病友微商创业就业培训班开班仪式上,学员代表谭芳丽(化名)的发言,道出了广大肾友们的心声。

当天,由民盟邵阳市委、市中心医院、市商务局、市电商协会联合举办的“肾友出发 逆风前行”第一期血液透析病友微商创业就业培训班在市中心医院开班,30名透析病友参加了此次培训。开班课上,病友们纷纷介绍自己患病、做血透的基本情况及兴趣爱好,市中心医院肾内科主任王小艳就血透病友的就业规划,给病友们带来了一堂生动形象的授课。

据了解,此次培训为期5天,培训内容包括透析患者的就业规划、电子商务、移动电子商务概论、微商实战等。培训后,将对参加血液透析的病友进行结业考核、评比,评选出一、二、三等奖、最佳人气奖、微企支持奖并进行奖励。所有完成学业的

学员,可以在爱心企业的扶持下实现微商创业就业,帮助病友们解决生活困难,减轻经济压力,激发他们对生活的热情。

市中心医院党委书记李如意介绍,我市血液透析患者数量持续上升,2017年达到4000余人。这些患者因为疾病导致失业、丧失部分劳动能力,但个人自我价值的实现、家庭责任的承担、社会及国家的要求,使得血液透析患者需要一份属于自己的工作。然而,就现实而言,就业难是他们始终面临却又不易解决的问题。

李如意说,为了提高血液透析患者的创业就业能力,增强患者自食其力、勇于担当的意识,促进患者身心健康更好地回归社会,该院血液净化中心经过实地调查和分析,与民盟邵阳市委、市商务局协商,最终决定联合举办血液透析病友微商创业就业培训班。他们希望通过举办此次培训班,呼吁更多的人来关注这个群体。

(记者 陈贻贵 伍洁 通讯员 张超 赵翊)

“指尖上的生活”影响用眼健康

6月6日是全国爱眼日。专家指出,在手机盛行的时代,“指尖上的生活”成为一种流行,很多人的用眼负荷日益加重,定期进行眼健康检查显得尤为重要。

爱尔眼科角膜病研究所所长、中南大学爱尔眼科学院博士生导师李绍伟教授指出,大量近距离工作和频繁使用手机,改变了人们传统的的生活习惯和用眼方式。中老年易患的白内障、老年黄斑变性和中青年易患的青光眼、干眼症以及青少年易患的近视、斜弱视等正在快速增加。

李绍伟说,手机使用的频率、强度、时长和白内障、老年黄斑变性、青光眼、干眼症以及近视都有一定的关联性。而电子屏幕、不良光线、姿势不正确、用眼时间太长,以及视物过近是造成青少年近视问题日益严峻的重要因素。

专家指出,近视的预防和矫正至关重要。青少年每半年就需要进行一次眼健康检查,及早发现眼睛问题,及时进行矫正。眼健康检查要到正规的眼科医疗机构进行。青少年要加强户外活动,使用正确的读写坐姿,掌握科学的读写方法保护视力。

(帅才)

夏日“瘦身族”增多 专家建议科学减肥

“五月不减肥,六月徒伤悲,七月更加肥……”夏日来临,减肥成为很多人尤其是女性的选择。节食、减肥药……人们选择不同的“减肥大法”。为此,专家提醒要科学减肥,否则会产生一系列副作用,影响健康。

南京市民赵宁为了减肥,每天只吃水果及水煮的蔬菜、鸡蛋,虽然1个月时间减重8斤,却出现了头晕、冒冷汗、胸闷心悸等不适症状,后至医院就诊。

“首先应明确自己到底胖不胖,是否需要减肥。”南京市妇幼保健院营养科主管营养师张悦列了衡量是否需要减肥的三种标准。第一,身体质量指数BMI为18.5—23.9对中国人来说属标准范围,24—27.9属于超重,大于等于28为肥胖。第二,男性腰围大于90厘米、女性大于85厘米属于需要减肥范畴。第三,通过人体成分仪测量体内脂肪含量,男性超过25%,女性大于30%需要减肥。“没有‘达标’不建议减肥,尤其对于女性来说体内脂肪过低对于经期、生育等都会有影响。”

张悦表示,减重离不开良好的饮食习惯与适量运动。要改变不良的饮食习惯,遵循膳食宝塔、膳食指南等。另外,多吃蔬菜可增加人体的饱腹感。在运动方面,张悦建议每天应进行中等强度的有氧运动,如散步、快走、骑单车、游泳等,每天运动消耗的热量应占每天能量基础的20%—30%。

“为什么运动员吃了不胖,因为他们基础代谢率较高。”张悦说,现在很多人减肥都是晚上不吃肉甚至不吃,导致基础代谢率下降,成为易胖体质,反而容易形成“恶性循环”。(邱冰清)

市中西医结合医院外科主任黄永平:一把神刀成就济世梦想

贺旭艳 刘璐

今年5月的一个凌晨,市中西医结合医院的急诊科突然喧闹起来。原来,一位小伙子酒后打架,被人捅伤腹部大出血,一同进来的还有10来个小伙子。由于伤者需要紧急输血,而血型尚未测出,这些小伙子带着酒气,激动起来。“要救命,就听我们的!”一位看起来憨憨的医生掷地有声。从家里急忙赶来的他,冷静而迅速地组织其他几位医生一起施救,从凌晨1时动手手术,直到凌晨5时,终于把伤者从死亡线上抢救了过来。

这位医生就是邵阳市中西医结合医院的外科主任黄永平。作为医院提拔重用的青年人才,他在医学的殿堂里勤学奋进,在济世的手术台上施展身手。从24岁读完大学到30岁读研,从住院医师到一步一个台阶当上主任医师,不仅成功地实现了个人的职业梦想,还带领科室一班人,推动了医院在外科领域的医疗水平提高,造福了无数患者。

黄永平1994年至1999年就读于南华大学临床医学专业。班上28个同学有一半跟他一样是志愿调剂生,有的读了一年就转专业了。他通过一年时间的适应,安下心来并喜欢

上了这个专业。大学毕业19年来,他一直工作在市中西医结合医院外科。

科室主任和院领导对勤学肯干的他颇为赏识并有意栽培。2005年至2008年,他带薪在广西医科大学泌尿外科专业读研。已有一定实战经验的他,看到了邵阳地区没有的先进设备,学习起来如饥似渴。读研期间需要做手术,因为病人多,加之学校东院和西院之间有40分钟的车程,他两头来回跑,有时在车上就睡着了。

学成归来的他,志气满怀地开始了引进新技术的新征程。当年医院就购进了邵阳地区第二台“软激光”,从动用钳子和刀、切开肌体的开放式手术,向出血量少、创伤小、病人痛苦少的微创手术转型。为了跟上理论的更新,补足操作上的缺陷,他每年还外出学习一两次。从省里的湘雅医院、省人民医院,到省外的广州医科大学等,不断汲取他人之长,并在实践中加以运用。现在他每年要做这种术后一天就可出院的结石手术两三百台。

2013年,黄永平在长沙开会时遇到上海同济医院一位教授。对方说有一种前列腺软

激光剜除手术,“只要能麻醉,就可以做手术,而且出血量不超过15毫升。”当时市中西医结合医院的前列腺电切手术已经是行业“金标准”,为了引进更先进的新技术,黄永平立即行动起来。他通过找PPT课件和视频资料反复学习,到别的医院观摩请教,请专家来邵阳演示,慢慢掌握了这门技术。而医院也给予大力支持,斥资几百万元购买了美国产的“软激光”。2016年,这门新技术正式落地。

黄永平把每次手术的视频都记录下来,通过回放、总结,对比别人的手术视频,不断改进提高。激光手术要求操作精准,不仅需要体力和毅力,还要良好的平衡能力。为此,黄永平经常锻炼身体,散步、武术、练手指的灵活性。他的技术能力得到了病人的普遍认可,经常收到锦旗和感谢信。有一位病人因尿道狭窄、前列腺增生,在好几家医院治疗过。有一次在一家医院住院,因为导尿管插不上,临时打电话把他请了过去。这位病人后来经黄永平做了前列腺软激光剜除手术,痛苦得到根治,至今还与他保持联系。

黄永平31岁当上主治医师,36岁当上科主任、副主任医师,41岁当上主任医师,五年一个台阶,步履坚实。在他的带领下,外科的硬件和软件得到大幅提升,形成了以泌尿系结石和前列腺疾病防治技术为龙头,各项微创技术全面发展的格局。去年科室实施了487台手术,今年又进一步增长到每月五六十台。

我国推动医疗技术能力与质量安全双提升

国家、省、市三级医疗质量安全体系逐步完善,血站核酸检测实现全覆盖,医疗机构细菌耐药上升态势得到遏制……近年来,我国医疗资源供给持续增加,医疗质量安全持续提升,服务供给侧改革稳步推进。

打造中国质控模式 医疗质量安全持续提升

麻醉是保障患者围手术期生命安全的关键一环。从子宫内胎儿到百岁老人,从“不敢”“不能”到广泛展开微创、个体化的术中管理,我国麻醉学科质量安全不断提升。数据显示,我国麻醉相关死亡率约为12/百万,显著低于141/百万的发展中国家平均水平。

慢性阻塞性肺疾病、脑梗死等16个病种住院患者死亡率持续下降,卒中复发率从2006年的16%下降到2017年的5.3%……一系列临床学科的关键指标体现出质量安全提升。

近日,权威期刊《柳叶刀》发布最新全球医疗质量和可及性排名显示,中国排名从2015年的全球第60位提高到2016年的第48位,受到国际广泛认可。

面对每年庞大的总诊疗量,质量控制的“生命线”不容松懈。“我国医疗质量管理工作不断在制度化、规范化、专业化、精细化上发力。”国家卫生健康委医政医管局有关负责人郭燕红表示,在部分专科、重点病种和手术诊疗质量稳中有升的背后,是政府监管、机构自治、行业自律、社会监督的多元共治新格局——

《医疗质量管理办法》和18项医疗质量安全核心制度要点发布,制度顶层设计日渐清晰;在国家层面成立麻醉、病理等学科和心血管疾病、神经系统疾病等重点疾病的质控中

心35家,工作网络和合力不断形成。

郭燕红说,下一步我国将不断完善质控体系,让质量控制从业内引导走向社会公开,更好地满足百姓多元化健康需求、维护群众健康权益。

提升技术能力 推动资源下沉

2017年6月,46岁的李先生因心脏衰竭住进中国医学科学院阜外医院心衰病房。

分秒必争,医院胡盛寿院士团队为李先生成功实施了国内首例第三代全磁悬浮人工心脏植入术。“人工心脏被称为‘医疗器械皇冠上的宝石’。”阜外医院相关负责人介绍说,这颗具有完全自主知识产权研制的人工心脏体积小、生物相容性好。同时,抗电磁干扰、泵运转温度监测等关键性能得到了优化。

从人工心脏到大器官移植,再到卵母细胞及胚胎冷冻技术,越来越多的先进医学技术为患者带来健康“福音”。

医学发展不仅要“高精尖”上下功夫,还要让优质技术资源沉下去。“十二五”期间,国家财政累计投入60亿元支持临床重点专科建设,重症医学、病理等平台专业和儿科、急诊等薄弱专业得到快速发展。对口帮扶和城乡对口支援让基层技术能力和质量双提升。据不完全统计,50%的县医院已经能够开展颅脑肿瘤手术、颈椎手术等复杂手术。

《“十三五”卫生与健康科技创新专项规划》提出,推动解决卫生与健康领域的重大科学问题和关键技术问题、应对重大疾病防控挑战、提高国民健康水平。着力突破20—30项前沿、关键技术并转化应用。

“技术创新要靠系统化集成、多要素协

同、规模化组织。”科技部社会发展科技司司长吴远彬表示,下一步将启动实施面向2030年的健康保障重大工程,对癌症、心血管病等重大疾病进行研究和部署,为健康中国建设提供更加强有力的科技支撑。

构建医疗卫生保障一张网 提升健康服务“获得感”

“挂号、缴费动动手指就能解决,还能及时在线咨询医生,越来越方便了。”在四川大学华西医院门诊,刚看完病的成都市民于先生指着手机上的医院APP“华医通”对记者说。

随着全国医疗卫生保障网逐渐延伸,让数据多跑腿、患者少跑路,“指尖上的医院”“远程会诊”等健康服务新举措先后落地。

改善医疗健康服务,要在医疗资源上破解“梗阻”。专家指出,要破解医疗资源紧张、患者看病难,医疗质量精细化管理是关键。强基层、推行“两票制”、建立现代医院管理制度……一系列改革“组合拳”走深走实。

改善医疗健康服务,要在医患关系上加“润滑剂”。目前,医疗纠纷人民调解工作实现县级区域全覆盖,医疗责任险和医疗风险互助金参保医疗机构近7万家,覆盖超过90%的二级以上医院。江西省医疗纠纷预防与处理条例、天津市医疗纠纷处置办法等地方条例相继出台,相关部门在构建和谐医患关系上不断发力。

国家卫健委医政医管局相关负责人表示,今后还将进一步改善医疗服务,加强临床科室和医技科室医院感染管理、深入推进优质护理等,让老百姓方便就医、明白就医、满意就医。(王宾 陈聪)



5月30日至6月1日,市直学校班主任传染病防控知识培训班分别在市一中、市六中、资江学校、市湘郡铭志学校、市二中等五所学校举行。市直学校(含民办学校)的班主任、分管副校长、相关科室负责人、卫生专干等七百余人接受了市疾控中心疾病预防控制中心专家关于传染病疫情应急处置、疫情报告制度、学生健康教育与管理、学校紫外线消毒方法等校园传染病防控知识培训。

李超 肖鹏 摄影报道

邵阳市心理咨询中心

心理健康公益讲座

2018年6月9日上午9:30

内容:青少年的情绪管理 心理援助电话: 0739-5182266

主讲:朱 頔 心理咨询预约电话: 0739-5181166

(国家二级咨询师)

地址:邵阳市西湖南路市脑科医院三楼团体心理辅导室